

Kunst hoch. Nach Möglichkeit besuchte er Kunstausstellungen auch dann noch, wenn er nur wenig Zeit hatte. Ich erinnere mich daran, wie er auf einer Dienstreise nach Moskau bei einem Besuch der Ausstellung der Dresdener Gemäldegalerie im Puschkin-Museum versehentlich zurückblieb. Später stellte es sich heraus, daß er sich irgendein Gemälde noch genauer betrachten wollte. Dann aber sah er plötzlich seine Gefährten nicht mehr. Er besah sich eingehend die Ausstellung und verließ sie dann, um seine in Aufregung geratenen Kollegen am Mittagstisch zu erwarten.

Zum letzten Mal sah ich Gyula Németh 1975, als ich während des IV. Finnoungri- stenkongresses seine Gattin, die bekannte Samojedologin Prof. Irene N.-Sebestyén, besuchte. Damals schien er schon sehr, sehr müde zu sein, bloß das über sein Gesicht gleitende Lächeln leuchtete in alter Wärme auf.

Gyula Némeths Lebenslauf ist beendet. Die Urne mit seiner Asche ruht in der Erde des Friedhofs seiner Heimatstadt. Doch seine große wissenschaftliche Arbeit lebt fort.

PAULA PALMEOS (Tartu)

<https://doi.org/10.3176/lu.1977.3.19>

Евгений Семенович Гуляев

Советское финно-угроведение понесло тяжелую утрату. 4 апреля 1977 года в г. Сыктывкаре скоропостижно скончался старший научный сотрудник Института языка, литературы и истории Коми филиала Академии наук СССР, кандидат филологических наук Евгений Семенович Гуляев.

Е. С. Гуляев родился 4 марта 1928 года в с. Деревянке Усть-Куломского района Коми АССР. В 1945 году он поступил на филологический факультет Коми педагогического института, который закончил в 1949 году по специальности учителя коми и русского языков. Еще в 1949—54 годах во время преподавания в Помоздинской средней школе у него зародился интерес к языкознанию, к истории своего народа.

С 1954 по 1957 год Е. С. Гуляев учился в аспирантуре сначала при Коми филиале АН СССР, а затем в Институте языкознания АН СССР под руководством профессора В. И. Лыткина. Е. С. Гуляев особенно много вынес из лекций В. И. Лыткина по коми языку и по исторической грамматике пермских языков. Он через всю свою жизнь пронес глубокое уважение и любовь к своему учителю.

В 1957 году Е. С. Гуляев начал работать в секторе языка и литературы Коми филиала АН СССР. В 1962 году при Тартуском университете он защитил



кандидатскую диссертацию «С-овые падежные суффиксы в коми языке (в сравнительно-историческом освещении)». После этого основной областью его научной деятельности стала лексикология, которой он занимался до последних дней жизни. В 1970 году в издательстве «Наука» вышел многолетний труд «Краткий этимологический словарь коми языка» (в соавторстве с В. И. Лыткиным), который был удостоен Государственной премии Коми АССР.

В то же время Е. С. Гуляев принимал активное участие в подготовке к изданию избранных сочинений основополож-

ника коми литературы И. А. Куратова. Он с большим вниманием относился к этой работе, радовался, что тысячи коми читателей получают новое, текстологически правильное издание произведений первого коми поэта. Он же составил опись документальных материалов личного фонда И. А. Куратова. Е. С. Гуляев был признанным куратором.

В последние годы Е. С. Гуляев руководил коллективной темой «Лексикология современного коми языка», осталась не завершенной его работа «Природоведческая терминология коми языка».

Научная деятельность Е. С. Гуляева получила признание как в нашей стране, так и за рубежом. Он был членом Советского комитета финно-угроведов, членом редакционной коллегии журнала «Советское финно-угроведение», участвовал в

работе III и IV Международных конгрессов финно-угроведов.

Большую помощь оказывал Е. С. Гуляев молодым языковедам, руководил работой аспирантов, по натуре чуткий и отзывчивый человек, он всегда находил время поделиться своим опытом и знаниями.

Е. С. Гуляев опубликовал более 70 статей и монографий, многие работы остались в рукописи. Можно надеяться, что его труды найдут дорогу к читателю.

Светлая память о Евгении Семеновиче Гуляеве — замечательном ученом-труженике, простом и скромном человеке навсегда останется в сердцах его многочисленных друзей, коллег и учеников.

АДОЛЬФ ТУРКИН (Таллин)